昂扬"时代志气",挺起科技强国的脊梁

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

"加快建设科技强国是全面建设社 会主义现代化国家、全面推进中华民族 伟大复兴的战略支撑……"日前在河北 考察时,习近平总书记站在党和国家事 业发展全局的战略高度,再次号召加强 自主核心技术研发,打造更多科技自立 自强的大国重器。

科技自立自强,是习近平总书记心 中的"国之大者";加快实现高水平科技 自立自强,是推动高质量发展的必由之 路。遥想百余年前,铁路一度被认为"烟 伤禾稼,震动陵寝",这是在科技认知上 的愚昧,更是科技落后的写照。如今,纵 横交错的铁路网上车如龙行,货如水流,

中国高铁成为享誉世界的"国家名片"。 中国高铁技术的进步,是科技自立自强 的生动缩影,同时也充分说明:只有把关 键核心技术牢牢掌握在手中,才能真正 掌握竞争和发展的主动权。

今年的湖南省政府工作报告,勾勒 出"以'十大技术攻关项目'为突破,攻克 一批卡脖子技术"的宏伟蓝图。突破一批 原创性引领性技术,是湖南以科技创新 服务地方经济发展的具体行动,也将为 国家产业体系自主可控和安全可靠贡献 力量。5月10日,湖南云储循环新能源科 技有限公司的新品"i-eBox能量舱"亮相 2023年中国品牌日活动。它"其貌不扬" 却令"退役"锂电池变废为宝,满满的科 技力收获不少注意力。勇闯"无人区",实

现新突破,我们将在算力网络构建、北斗 时空安全装备产业化应用等领域,听到 更多"湖南好声音"。

"硬实力、软实力,归根到底要靠人才 实力。"近年来,从数百个科技小院在乡村 "开花结果",到掷地有声的"北京明白"响 彻太空,人才与科技同频共振,奏响创新 创造的动人交响。在岳阳临港创新创业基 地,中南大学以变形镁合金产业链相关专 利技术出资,与岳阳城投临港产业投资有 限公司等合作成立产业化公司开展成果 转化,把人才的"智慧潜能"升华成了创新 的"澎湃动能"。"创新从来都是九死一 生",有了生生不息的"攀登者",科技创新 就有源源不断的生命力。

放眼今天的世界,全球科技创新空 强国的脊梁。

前密集、空前活跃。越是风起云涌,越要 以全球化的视野谋划和推动科技创新。 刚刚闭幕的第三届长沙国际工程机械展 览会上,我们看到了工程机械湘军的"硬 核"力量,也领略到了湖南对重要创新领 域布局时的"计之深远"——既向内扎 根,深耕产业,扎实全面突破科研的瓶 颈;又向外生长,共享融通,将湖南的展 会开成世界的卖场。

"你们尽管想象,我们负责实现。"这 是国家队"团建式"喊话科幻电影《流浪 地球2》的信心和担当。相信随着更多中 国制造走向中国"智造",大国重器装上 "柔软的心脏",我们将逐步打破关键核 心技术的瓶颈,以"时代志气"挺起科技

樊树林 杨朝清

"比较可爱,圆脸,显 小""有啥说啥,喜欢用表情 包,能抛梗接梗等,不信可 以加我微信""如果觉得我 做得好,非常需要学生的肯 定和表扬"……近日,西北 工业大学准聘副教授邵典 发布的一则《不正经招生指 南》引发热议。网友们留言 点赞道:"括号里都是亮点' "没架子不做作且风趣幽 默,这才是教师该有的样

"所谓大学者,非谓有 大楼之谓也,有大师之谓 也。"对学生来说,能遇到一 个灵魂有趣的老师,是一件 令人心驰神往的事情。去年 秋季,南开大学胡金牛教授 因简历包含不少"大实话" 被学生称为"实诚教授"。如 今,西北工业大学准聘副教 授邵典的个性化、接地气表

达,更是打破了大众对知识精英的 刻板印象,让一位年轻学者的形象

变得丰满立体起来。

传统认知中的招生指 南,是有一定程式的。无论是 教授的个人简历,还是学术 专业讲述,大多走的是"朴实 无华"之路。近年来,从"卑微 式招生",到"自嘲式简历", 再到"不正经招生指南",越 来越多的青年学者注重展示 更加真实、更有魅力的自我。 教师们借助互联网主动与学 生平等对话,不仅有助于打 破师生互选时的信息不对 称,更体现出高校教师对学 生的尊重。

教育是传授知识技能 的过程,也是用心灵陪伴心 灵的过程。穿过岁月的长 河,民国的"大师"们缘何 一直为人们所怀念?不正是 因为他们身上那份"兼容并 蓄,博学笃行"的气度吗? 高校是社会精英的聚集场 所,是教书育人的主阵地。 当有个性的老师与有特点

的学生相遇,教育或许会产生更奇 妙的化学反应。

王军荣

互

险

近年来,伴随互联网信息技术和金融科技的 发展,互联网保险行业也"水涨船高"。然而,在发 展过程中,互联网保险产品玩"文字游戏"升级保 费、设置免赔额高门槛、投保容易赔付难等套路屡 遭诟病。不少消费者"吐槽":看似以极低的保费为 自己配足了保险保障,但等到理赔时才发现"保了

传统的保险产品,特点是高技术性和高法律 专业性,属于高销售门槛和高理赔门槛的"高进 高出"模式。而互联网保险则对此进行了"创新"。 后端保留高门槛传统型理赔模式,前端变成低门 槛的产品营销,主打保费低、保障高、投保简单方 便。比如退货险、航意险、新冠险等互联网保险产 品,均以新颖独特的保障设计,灵便的购买方式, 获得了消费者认同,部分产品还成为"爆款",俨 然就是互联网保险的创新样本。

不过,近年来在激烈的市场竞争下,保险公 司为了抢夺市场份额,频频打"擦边球",在宣传、 销售、理赔等环节埋下不少消费陷阱,导致互联 网保险发展走向"脱轨"。比如"首月1元""每月最 低 0.1 元"等即可享受百万保额,此类宣传口号极 具诱惑力,消费者购买并开通自动续费后,才发 现后续保费每月高达数十元、数百元之多。仔细 算下来,消费者并无法享受到实惠。保险公司利 用信息不对称优势,以低价吸引消费者"入局", 不仅会给人带来"上当受骗"的创伤感,更可能触 碰到虚假宣传的法律红线。

互联网保险创新,不能以"投保时什么都能 保、理赔时什么都难赔"的做法为行业抹黑。针对互联网保 险的各种乱象,相关监督管理部门也要强化执法纠偏力 度,敦促保险公司回归保障本义,规范宣传、销售、理赔等 各个环节,推动行业高质量、可持续发展



眼下正值求职季,高校毕业生即将走向职场 从不法黑中介,到试用期"白用";从合同"霸王条 款",到培训课"被套路"……涉世未深的毕业生要 避不少求职的"坑"。

专家指出,高校毕业生在签订劳动合同前,应 与用人单位认真协商,不可草率签订。要注意劳动 合同是否具备法律规定的必备条款,要高度警惕其

中于法无据、明显不合理的条款,防止掉入陷阱,难 以维权。此外,高校毕业生要通过合法、正当、信誉 好的渠道了解和掌握招聘信息,不盲目轻信。接到 招聘邀约后,尽量多和有一定社会阅历的亲朋好友 沟通情况,冷静听取他们的意见建议。一旦遭遇骗 局,立即拨打12333电话或前往人力资源和社会保

读懂"雪糕刺客"遇冷的信号

其

然玉

天气转热,雪糕、冰激凌全面 "开柜",冷饮大战一触即发。去年, "雪糕刺客"因高价和标签缺失引发 风波,今年的市场情况如何?

关于今年的雪糕零售市场,一 言以蔽之,就是"回归主流"。一方 面,是价格回归主流。去年,"雪糕刺 客"的横行叠加让平价雪糕消失,不 少消费者直呼"吃不起"。大众情绪 传导到行业上游,最终的结果就是 今年零售端实现了定价修正;另一 方面,则是味型回归主流。巧克力、 香草、水果等传统口味多处可见,而 那些脑洞大开的非主流冰激凌则几 乎销声匿迹。

回看近年来雪糕行业"一波三 折"的演进史,可谓感慨颇深。作为 一个充分竞争、高度成熟的细分食 饮市场,雪糕的整个供需关系、定价 逻辑、营销模式,原本就一目了然。 在此背景下,也就难怪一些新玩家 剑走偏锋,"平地起波澜",试图通过

各种人为的操盘,改变雪糕市场自 发的供销秩序。这种简单粗暴的做 法,客观上给全行业带来了不良示

"雪糕刺客"的退隐,表面看起 来是"明码标价"的又一次重申,其 实是扭曲"营销观"的败北。曾几何 时,某些新入局的网红雪糕厂商,通 过短视频病毒化传播、社交媒体"种 草"以及直播带货"三位一体"的营 销模式,吸引了一大拨求新求异的 消费者。但在实际的销售过程中,却 暗含着"以消费升级之名行阶层歧 视之实"的"潜规则",回过味的消费 者难免感觉身心不适。如今,反噬的 后果正陆续显现。

供给的确能创造需求,但厂商 永远不能教消费者做人。诸如"买 点贵的,吃点好的"之类的话术,充 斥着一种高高在上的傲慢与偏见 "雪糕刺客"折戟沉沙,说明以"产 品迭代"为幌子的单方面涨价,以 及由此所导演的伪"消费升级"行 不通了。

